

嘉兴学院报

JIAXING UNIVERSITY

中共嘉兴学院委员会主办 嘉兴学院报编辑部出版

学校举行教师节庆祝大会暨新生开学典礼

本报讯(宣传部通讯员) 9月10日晚,新落成的学校体育馆内,歌舞飞扬,洋溢着浓郁的节日气氛,我校第26个教师节庆祝大会暨2010级新生开学典礼在此隆重召开。学校党政领导、中层干部、教师代表、全体新教师及刚入学的2010级新生共计6000余人参加庆祝大会。校党委书记胡建成主持大会。

伴随着雄壮的国歌声,鲜艳的国旗冉冉升起。面向国旗,全体到会的新教师和新同学庄严宣誓。

校党委副书记夏跃平宣读2009-2010学年学校各类表彰决定,全体校领导为获奖教师和集体代表颁奖。教师代表、学生代表分别发言。

在热烈的掌声中,校长徐宪民致辞。徐宪民代表学校党政向全校教职工致以节日的问候,向受表彰的优秀教师表达崇高的敬意,向2010级全体新同学表示热烈欢迎和衷心祝福,并向广大新同学提出了殷切希望。

徐宪民指出,今年教师节是全国教育工作会议召开和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》颁布后的第一个教师节。全国教育工作会议的召开和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的发布,标志着中国高等教育改革发展的新的历史时期已经到来。今年进入大学学习的同学们赶上了一个好的形势,将有机会亲历中国高等教育新一轮改革发展的大潮,也将见证学校新一轮改革发展的历程。

徐宪民强调,老师和学生作为学校永恒的主体,总是相伴而生、相对而存,学生的成长、成才离不开老师的教育、培养;老师事业的成功和人生价值的实现也离不开充满生机和活力的学生。大会表彰的在学校教学、科研、管理等方面取得优异成绩、做出较大贡献的先进集体和先进个人,正是因为他们的存在,同学们的大学生活才更加精彩,也正因为有一大批优秀学子的存在,老师们的人生才更有意义。

徐宪民最后指出,学校的发展为教师成就事业提供了无限的机遇,也为学生成长成才提供了宽广的舞台,面对当前高等教育发展的大好形势,希望师生携手共促学校发展,共享学校改革发展成果。

胡建成在总结讲话中,希望全校教职工牢记胡锦涛总书记9月9日视察中国人民大学时对广大教师提出的“忠诚党的教育事业,自觉培养高尚师德,不断增强专业素质,全面提高教书育人水平”的要求,以今天受表彰的先进楷模为榜样,立足本职岗位,修身立德、勤学笃思、创新求进、齐心协力,努力推动学校教育事业科学发展,为把学校建设成为有特色、高水平的地方综合性大学作出更大贡献!

会后,校大学生艺术团奉献了一场精彩的演出,现场师生享受了一场华丽的视觉盛宴。



刘希平来校检查指导工作

9月12日,浙江省教育厅厅长刘希平(右二)来校检查指导工作。校党委副书记吕延勤(左一)、副校长黄建平(后排右一)陪同考察。图为刘希平在新落成的梁林校区食堂与学生亲切交谈。(王骥东 摄)

会计学专业获批国家特色专业建设点

本报讯(教务处通讯员) 日前,教育部、财政部联合发布了第六批高等学校特色专业建设点的通知,我校商学院会计学专业被批准为国家特色专业建设点

立项资助项目。至此我校已有经济学和会计学两个国家特色专业建设点。

会计学专业是我校的传统优势专业,有近百年的办学积淀,该专业于2007年被立项为

浙江省重点建设专业,并已初步形成了具有自身特色的会计专业人才培养模式,自开办以来,培养了大批会计学专业人才,尤其为有色及冶金行业培养了大批高素质财会人才。

中德“结构工程”硕士研究生班开学

本报讯(外事处通讯员) 9月10日,学校举行中德联合培养“结构工程”硕士研究生班开学典礼。校长徐宪民、德国莱比锡应用技术大学、安哈尔特应用技术大学、梅泽堡应用技术大学代表及建筑工程学院师生200余人出席会议。

此次与德国莱比锡应用技术大学联

合培养“结构工程”硕士研究生,采取的是“4+1”的教学模式。我校学生在学习本校四年级课程的同时,学习莱比锡应用技术大学“结构工程”硕士的第一年课程,学习期间由我校按照德方的教学大纲和课程要求,聘请本校教师任教,德方承认我校的学历和成绩。一年后,经考试合格,学生拿到我校学位证书后,即

赴莱比锡应用技术大学开始学习第二年硕士研究生课程,考试成绩合格,由莱比锡应用技术大学颁发“结构工程”硕士学位证书。

首批18名学生参加的“结构工程”硕士研究生班的开办,是两校合作办学的一个良好开端,更标志着我校在国际化办学领域迈上了一个新的台阶。

上好大学第一课

■本报评论员

又是一年开学时,我们迎来了来自全国30个省(市、自治区)的6000余名新同学。

带着高考成功的喜悦,带着家人朋友的祝福,又一群年轻人走进美丽的校园,为学校注入了新的生机与活力。站在教室里,看着一张张年轻的面孔,我们不禁要问:如何让年轻的大学生们经过大学的学习,让生命变得丰满?良好的开端是成功的一半,上好大学第一课理应成为刚踏进大学校园的年轻人关注的话题。

方正
评论

上好大学第一课,就是要学会感恩。感恩是一个有道德的人的良

知,若一个人连感恩都不知晓,那必定在人格上有所缺陷。上好大学第一课,就是要学会奉献。奉献是不计报酬的给予,是“我为人人”的无私,奉献者收获的是幸福和崇高的情怀,是他人的尊敬与爱戴,是自己生命的延续。上好大学第一课,就是要学会责任,责任是完成应当完成的使命,有责任的人必定会在行为中体会到生命的意义和价值。感恩、责任、奉献共同筑成了一个丰满的生命。因此,大学不仅是一个学习知识、提高技能的地方,还要让自己变得更善良、更有道义、更具责任感,唯有如此,同学们的人生才会变得更加真实。大学第一课的教材就在同学们的

身边。自嘉兴学院联合升本以来,涌现了无数优秀的学子,从2005年度“中国青年志愿服务金质奖章”获得者陈彦中、浙江骄傲2008年度人物嘉兴学院爱心群体到浙江骄傲2009年度人物雷玲玲,他们的身上无不彰显着感恩、奉献和责任。他们身上展现出来的高贵品质和精神气质不正是年轻的大学生们要学习的吗,不正是大学第一课最好的教材吗?

我们常常不能做伟大的事,但我们常常可以怀抱一种伟大的爱做一些小事。愿同学们怀着一颗善良而宁静的心,从上好大学第一课做起,从一点一滴做起,真诚待人,用心做事,潜心求学,谱写一曲属于自己的生命赞歌。

一句话新闻

- 校党委书记胡建成等撰写的《推进高校党务公开的实践探索与思考》一文荣获2009年度浙江省高校理论中心组优秀论文二等奖。
- 日前,在中国高校校报协会公布的2008年好新闻作品中,我校校报两件作品分获通讯类、言论类二等奖。
- 我校多项作品在浙江省第七届“挑战杯”赛博大学生创业计划竞赛中获奖。
- 日前,在全国第四届基础力学青年教师讲课比赛中,我校建筑工程学院廖绍凯、仲勤芳两位老师获讲课比赛优胜奖。
- 9月8日,学校2010年度新教师岗位培训正式启动,校长徐宪民作首场讲座。
- 9月8日,学校召开行政工作会议,汇报交流新学期部门工作思路。

严意娜的爱心四部曲

■本报记者:王玉娟



严意娜和贾家山小学学生在一起

夜。小屋里还有一只用柴火来做饭的小炉,微微的火苗,是严意娜在天寒地冻中唯一可以获取的一点暖意。吃的和普通的西北人没啥两样,土豆、又干又硬的馍、咸菜、辣椒,除此再无其他食物。但是艰苦的生活条件并没有阻挡严意娜的工作热情。由于她的认真努力,在期末考试中,贾家山小学的成绩在全乡是第一名!

募捐

刚到陇西的时候,很多地方严意娜都不适应。生活上的困难,对于严意娜来说是一种震撼,但她的内心很快被另一种场景所震撼:下雪天,她穿起厚厚的羽绒服,但踏雪而来的孩子们却一个个衣衫单薄,有的甚至没穿袜子;有的十几岁的孩子还穿着四五岁孩子的夹袄;中午,孩子们从家里带来的馍馍冻得跟石头一样,根本啃不动;尽管条件艰苦,但孩子们的脸上总是笑意盈盈;很多孩子手脚被冻烂了,但仍在寒风中刻苦晨读……

严意娜拿出了相机,对准她的学生。2009年12月6日,严意娜以“Cheese 窝窝头”之名,在宁波东方热线论坛上发了《在黄土高原的支教生活》的帖子,把自己在当地的生活及见闻,特别是当地孩子的艰苦生活发到了这个论坛上。帖子打开了一扇了解大西北的窗口,朴实的文字深深打动了宁波市民,为千里之外那群受苦的孩子而感怀,宁波民间公益组织“爱心同盟”、“分享爱心俱乐部”等组织发起了“帮扶甘肃孩子”的捐赠活动,市民积极响应,纷纷捐助爱心衣物和文具。2009年12月19日,109袋、4000多公斤的爱心物资被发送达陇西县。21日下午,在宏伟乡初级中学举行了简单的物资发

放仪式,1万多件衣物和1000多份学习用品,被分发给宏伟乡15所学校的1000多名孩子。严意娜在寒风呼啸的操场上,看到的是孩子们的一张张笑脸。

和物资一起送来的,还有很多鼓励和祝福孩子的信。严意娜一封封拆开,读给孩子们听,让孩子们一一回复,这一年的冬天,严意娜用稚嫩而坚定的肩膀,在宁波市民和宏伟乡的学子间,架起了一座无形的爱心桥。

结对

许多支教老师走了之后,即使有思念和牵挂,也都安心地回到了原来的生活中,但严意娜觉得这样还不够。“让我震撼的不是这里的艰苦,而是艰苦环境下那些乐观坚强的西北人,那些勤奋而朴实的孩子们”严意娜对记者说。看着孩子们天天啃着又干又硬的馍,看着他们穿上捐赠衣服时的满足,看着家长们质朴的笑容,她总有一种心酸和冲动:“我想我给他们的不应该仅仅是三个月,还要关注到他们以后的成长,让他们拥有美丽梦想,让他们对未来充满希望。”

2010年1月,结束支教生活,回到宁波的严意娜带回了一份助学帮困名单。这名单是她和宏伟乡教育部门一遍遍筛选拟定的,都是品学兼优的孩子。她认为仅凭个人的力量是不够的,还要和许多好心人一起,为改变孩子的命运而持续地努力。和之前的那个帖子一样,严意娜的爱心和善良的愿望,再一次感动宁波市。市民爱心如潮,她先后带来的两批名单,共100多个贫困学子,在媒体的连续报道和推动下,迅速完成了爱心结对。

造桥

回到宁波,一个挥之不去的想法一直萦绕在严意娜心头,就是要在孩子们的上学路上造一座桥!

贾家山小学有三分之一的学生住在一条险峻的深沟对面的槐树岔社,孩子们每天上学要花1个多小时的时间在深沟中攀爬行走。不少家长担心孩子路上的安全问题,放弃让孩子上学。

一次放学,严意娜专门跟着孩子们走了一回。走出学校,沿着一条陡峭的羊肠小道,约半个小时,一道几十米深的沟壑横在了他们面前。沟壑的两边是陡峭的山壁,底部的小河结了冰。孩子们要从陡壁间的小道下到沟底,走过冰面,然后上山。孩子们一会儿小跑着保持平衡,一会儿手脚并用地攀爬,险要处,黄土飞扬,土石乱飞,严意娜看得心惊肉跳。等孩子们安全爬到对面的山坡,她才松了一口气。“要是在这里架一座桥该多好啊!”严意娜萌生了这样的想法。

回到宁波上班的严意娜向当地媒体求助,以

完成她在黄土高原造桥的梦想。当造桥的愿望被报道后,两天后就有好心人表示愿意捐款50万元帮助女孩圆梦,5月中下旬爱心款落实,奠定了“宁波爱心桥”的关键一步;5月底,严意娜重返宏伟乡,与桥梁专家一道,对修桥所在地进行了多次勘察,落实了大量造桥前期工作;8月初,具体施工方案出炉,但造桥款却出现了新的缺口。炎炎夏日,严意娜继续为造桥奔波。不到一周的时间内,将资金缺口补齐;8月15日严意娜再次前往甘肃,落实“宁波爱心桥”招标工作。

8月29日上午,在甘肃省陇西县宏伟乡贾家山村华尖河边,伴随着孩子们的阵阵欢呼声和推土机的轰鸣声,“宁波市民爱心桥”正式奠基。设计中的“宁波市民爱心桥”是一座桥坝,横跨于沟深100米左右的华尖河,连接贾家山村与槐树岔社,具有蓄水和通行两种功能。“桥坝3个月就能完工,到那时,孩子们上学时再也不用爬山过河。”奠基现场,26岁的严意娜几次流下激动的泪水。

严意娜教过的学生贾转红写了一篇作文:《我心目中的桥》。贾转红写道:“我心目中的桥,要和严老师一样善良,一样漂亮……”

严意娜在不到一年的时间内,奏响了爱心四部曲:支教、募捐、结对、造桥。她的爱心就像潮水一般涌向了全国,引起了巨大反响。当问起为什么会做出这么多爱心善举时,这个朴实的女孩说:“在嘉兴学院四年的求学经历,教会了我如何做人做事。到了贾家山小学以后,那里的孩子让我觉得一定要为他们做些什么。他们特别懂事,也很懂礼貌。去家访的时候他们一定会先把你让进家门,给你端茶倒水。你要是去了不留下来吃饭,那他们就更你杠上了。如果能留下来在他们的炕上睡一夜,那他们可开心坏了……我想尽自己的力量帮他们做点事。”简短的一席话,彰显了这个80后女孩的高贵品质。

严意娜,1984年出生于宁波鄞州横街爱岭村,2006年毕业于嘉兴学院,2008年4月就职于通标标准技术服务有限公司宁波分公司。2009年10月,赴甘肃省定西市陇西县宏伟乡贾家山小学支教。支教结束后,回宁波向社会募集造桥款项,“爱心桥”已于8月29日在陇西奠基。

这个80后女孩的爱心所为,全国十多家新闻媒体进行了报道。8月30日,《中国青年报》刊发了《“80后”支教志愿者架起“希望之桥”孩子上学路从此变坦途》的通讯;8月31日,《人民日报》刊发了《造桥姑娘激发城市爱心接力》的通讯,中央电视台、甘肃日报、浙江日报等媒体也做了相关报道。

看图说新闻

欢迎你新同学



9月9日是我校2010级新生报到的日子,来自全国30个省(市、自治区)的6000余名新同学陆续到校报到。(王骥东 摄)

经纬 他山之石拓视野

听声音

华中科技大学校长李培根在9月9日举行的本科新生开学典礼上,作了题为“质疑”的演讲,号召学生会质疑,包括质疑学校和校长。李培根说:“你们习惯了培优的课堂,习惯了解题的技巧,习惯了考取名校的目标。可是,你们质疑过吗?”“质疑具有伟大的力量,是创造的基础,产生求新求异的欲望和敢于进行创新活动的源泉。当然,质疑不是怀疑一切,把质疑变成怀疑一切,只会使自己陷入质疑的偏执,甚至使自己心理失衡。”

观天下

河南师范大学实行分流教学

“考研、当老师还是去企业就业?”是每个师范类高校的毕业生都经历过的选择,而河南师范大学2010级的7000余名新生今天就要考虑自己的职业生涯规划,因为从今年开始,河南师范大学实施“因材施教,分流培养,按需教学”的本科培养新模式。据介绍,在本科培养新模式下,学生可以根据自己的学习基础、个性特点、发展志向与毕业去向选择适合自己的培养方向,参加因材施教和分类培养的教学。学校将根据专业性质与学生个性发展需要,按照师资型、学术型、应用型三类创新型人才的分类培养,通过实行导师制,给学生提供选择方向的指导和多次选择机会。

看点 校园新闻一起看

我校学生获首届全国大学生混凝土材料设计大赛二等奖

近日,在大连结束的“金海岸建材”杯首届全国大学生混凝土材料设计大赛上,我校建筑工程学院学生组成的代表队,荣获大赛二等奖,指导教师薛力梨荣获“优秀指导教师”奖。

数信学院:召开创先争优活动动员大会

9月8日,数理与信息工程学院在TCL报告厅召开创先争优活动动员大会。副校长严从荃出席会议并讲话。会议就《数理与信息工程学院深入开展“育人成才红船先锋”创先争优活动的实施方案》做了详细解释与说明,并从组织保障、宣传发动、检查落实、评比表彰等方面进行了部署。

我校29名交换生赴韩国关东大学学习

8月底,我校外国语学院29名日韩双语方向学生赴韩国关东大学。他们将在关东大学学习日语、韩语课程,为期一个学期。

平湖校区:召开创先争优活动动员大会

9月7日,平湖校区召开

“育人成才红船先锋”创先争优活动动员大会,校区全体师生党员及退休教工党员参加了动员会。校区负责人围绕此次活动作了动员报告,并就活动的实施与开展提出了具体要求与意见。

医学院:召开2010级新生家长会

9月9日,医学院在TCL报告厅召开2010级新生家长会。医学院负责人代表学院向参加家长会的新生家长们表示欢迎,感谢家长们对学院的信任和工作支持,向各位家长介绍了学院情况、新生情况、教学情况、管理情况、生活情况以及就业情况,并希望家长加强与学校的联系和沟通,关注子女的思想、学习、生活和安全,关心学院发展,多提宝贵意见和建议。

材纺学院:举行省级创新团队申报方案论证会

9月11日,材料与纺织工程学院“现代纺织先进加工技术”创新团队在阳光大酒店举行浙江省科技创新团队申报论证会。团队负责人薛元教授对申报内容作详尽汇报。来自中国工程院院士周翔、浙江大学党委副书记郑强教授等专家逐一对照申报材料进行分析和点评。

加强干部教育 提高管理水平

——在2010年暑期中层干部学习会上的讲话

校党委副书记 夏跃平

一、我们面临的挑战和机遇

1.众所周知,中国高等教育大众化始于1999年的扩招,经过12年的努力,全国毛入学率达到24%,我省达到43%。现在已从数量扩张转到质量提高,特别是《国家中长期教育改革和发展规划纲要——2010-2020》发布后,各高校未来的发展目标是:结构合理、特色鲜明、质量提高、科研和服务水平提高。这就是挑战。

2.省内兄弟高校的发展给我们带来的压力。绍兴文理学院等两所高校申硕有望;浙江农林大学更名;浙江海洋学院、温州医学院的发展;宁波工程学院、台州学院的悄然崛起。这同样是挑战,我们正处在逆水行舟不进则退的状态。

3.《国家中长期教育改革和发展规划纲要——2010-2020》对未来硕士研究生发展作出了如下规划:140万(2009年)→170万(2015年)→200万(2020年),特别是《国家中长期教育改革和发展规划纲要——2010-2020》中关于“加快发展专业学院研究生教育”的论述为我们这样的新建本科院校提供了发展和提升的机遇。但

是留给我们的时间不多,也就是5-10年的时间。我们只能只争朝夕,加快学科建设步伐,这就是我们这次改革的着力点。

由此,正确决策提高管理水平,错位发展,将决定嘉兴学院的未来!

我们前十年的发展取得了不错的成绩,后十年将如何发展,不仅取决于“顶层设计”,更取决于我们中层干部的执行力。可以说,作为党委、组织部,不仅要把握队伍组织好,更需要通过干部教育来提高干部素质,关心干部成长发展,让全体干部在学校事业发展中共同成长。

可以说,干部教育工作的任务可谓任重道远。

二、干部教育的现状与不足

嘉兴学院成立10年来,由于任务多、任务重,大家都在实践中摸索。当然干部教育也不是一点没有,比如“以会代训”较多,请外面领导、专家讲课,个别处级干部到省委党校学习也有,也有部分的外出考察。但是作为干部必备的素质的系统的干部教育就十分缺乏。

我们很多中层干部是有学术专长

的,但是作为高校管理干部,不仅需要学术专长,更需要有“领导科学”的知识;“管理学、心理学”的知识,需要有沟通能力、交往能力;需要有战略眼光、战略思维,这就叫“高屋建瓴、势如破竹”。一个干部的素质,说到底就是:“德、识、才、学”四个字。

我以为:德——立身之本也。“民不服我威,而服我德”;“民不服我能,而服我公”。做官先做人,“德不孤,必有邻”(《论语》)。识——解决战略问题,眼界决定思路;一个人的见识决定这个人的高度。才——解决战术问题,才情横溢、思维敏捷固然重要,但如果缺乏“识”,就会犯方向错误,欲速而不达也!学——根基,是一个“才”、“识”乃至“德”的基础。

我们的干部总体上说听话、肯干、服从领导,但是缺乏“大器”。古人云:“取法于上得其中,取法于中得其下”。缺乏追求卓越的工作理念,这样容易成为胡适先生所批评的“差不多先生”。同时,我们有的干部不懂规矩,比如副手怎么当?一把手如何调动副手的工作积极性。时间一长,班子就容易出矛盾。

三、干部教育的设想

1.充分发挥党委党校的作用,加强

干部理想信念教育,工作方法、领导科学教育,提高干部干事创业的信心和干工作的方法。

2.参观、考察兄弟院校,取人之长,克己之短。它山之石,可以攻玉也。

3.送到省、市党校学习。这一点,组织部要及早谋划。

4.送到高层次高校挂职锻炼,学习管理经验。出国培训、考察。

5.分线培训:教学、科研、学生思想政治教育、机关后勤服务线。

6.特别是要加强新上岗干部的培训。

7.根据党管人才的原则,加强科技优秀人才的培训,与人事处、科技处一起共同做好此项工作。

为此,组织部要拟订干部教育“三年计划”,报请党委批准。每年有培训,分线推进,在干好事业的过程中,提高干部的工作水平。

同志们,伟大的事业需要伟大的灵魂,伟大的灵魂铸就伟大的事业!我们正处在一个大变动的时代,一个人能把自己的生命和劳动融入事业的发展之中,这本身就是很幸福的事!我们都要退出历史舞台,但我们必须无愧于时代,无愧于你曾经工作过的单位。让我们振奋精神,努力工作,为实现第二次党代会提出的奋斗目标共同努力!

在学习和实践中提升生命质量

团委书记 陈立力

学校2010年暑期中层干部学习会历时六天,是学校第二轮跨越式发展中的一次重要会议,具有里程碑意义。胡建成书记为广大中层干部进一步做好工作提供了方法指导;徐宪民校长就学校下一步发展目标、发展战略进行了理念阐述;各条战线的代表就“如何办出特色和水平”开始“论而布道”,气氛之活跃、成效之显著,有目共睹。就个人而言,我的体会有三点:

一、在事业追求中展示生命质量

生命对于每个人来说只有一次。一个人踏上人生舞台却不讲生命质量或者还不知道生命有质量,“跟着感觉活”,直到生命结束,乃是莫大悲哀。生命有长度亦有宽度,人们可以在有限的生命长度中放大生命的宽度,因为在宽度里面往往最能体现、展示、激活生命的质量。生命的质量取决于什么?它不取决于寿命的长短,不能用财富来度量衡,亦不能与高官侯爵画等号;而是取决于人们对生命的追问,对生活的感悟,对事业的追求,对人类的奉献!

身为嘉兴学院的一份子,我们为之感叹、为之骄傲;经过几代人的努力,学校不断发展壮大,今天的业绩来之不易;同时也深深感受到了肩上的责任和使命:学校的发展需要每个人的努力和奉献。其实,个人发展和学校发展是紧密相连的。只有在推进学校事业发展的过程中有所作为、有所贡献,我们才能体现、展示和激活个人的生命质量。前人如此,世人如此,后人亦如此!

二、在刻苦学习中得到全面提升

有一句话耳熟能详:好好学习,天天向上。这是真话、实话、有用的话。在现代人才学中有一个“蓄电池理论”,认为人的一生只有一次电的时代已经过去,只有成为一块高效蓄电池,进行不间断、持续地充电,才能不间断、持续地放电。据研究,一个本科生走出校门两年内,一个硕士研究生毕业三年

内,一个博士生毕业四年内,如果不及时补充新知识,所学的知识就会全部老化。学习能力已成为一个国家、一个民族、一个政党的核心竞争力。

学习的重要性其实大家都知道,关键是决心、信心、习惯和毅力。“相逢尽道读书好,灯下可曾见几人”。面对层出不穷的新知识、新事物和新形势,我们要学的东西还有很多。比如,学习党的理论知识和马克思主义中国化的最新成果,学习推进高等教育事业科学发展所必须的理论知识与实务知识,学习经济、科技、管理方法等方面的知识;又比如,学网、上网、用网,适应网络环境开展工作,学习了解网络用语,用流行的语言和学生对话交流。只有主动学习、自觉运用,我们才会有新思路、新眼界和高水平。

三、在努力实践中力争事业有为

黑格尔说过:“只有那些永远躺在坑里从不仰望高空的人,才不会掉进坑里。”换言之,实践是检验真理的唯一标准。其实我们的学习也是为了实践,只有经过实践,才知道对与错、是与非、真与假,才能有发言权。

在我看来,最好的实践就是立足岗位推动事业的发展。胡书记所提倡的领导干部必须具备的八方面能力——学习力、判断力、决策力、执行力、创新力、团结力、公信力和战斗力,也必须在岗位职责的履行中努力践行。目前,我们所从事的高等教育事业承担着国家知识创新、人才培养的重任,在新的时期迎来了全新的挑战和新一轮竞争。在全校上下齐心协力建设有特色、高水平地方综合性大学的伟大进程中,共青团组织一定要找准目标、明确职责:紧密围绕学校“育人”中心,立足“第二课堂”,服务好青年学生的成长成才,为学生全面发展和创新创业搭建更为宽广的平台,组织、团结、引领全体青年学生为学校改革发展贡献青春智慧!

新的岗位,新的起点,新的征程。唯有刻苦学习,努力实践,才能不辱使命!也唯有如此,才能提升自我的生命质量!

谈提高学习力的重要性

外国语学院院长 张 权

今年暑假在学校中层干部学习会上,党委书记胡建成同志向全体干部做了“加强自身修养、努力提高领导水平和管理能力”的重要报告。胡书记的报告充分体现了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》精神,是进一步统一思想、为实现学校第二次党代会所提出的目标和任务,推进学校各项工作上新台阶的指导性文件。

胡书记的报告从不同历史时期、从几代领导人的亲身体会、对加强干部自身修养,努力提高领导水平和管理能力做了全面论述,从八个方面对我们提出了更高的要求。这就是要着力提高学习力、判断力、决策力、执行力、创新力、团结力、公信力和战斗力。这八个“力”相辅相成、缺一不可,尤其是将着力提高学习力放在首位,这是科学发展、和谐校园的具体体现。作为一名基层主管,从我个人的亲身经历中,我至少可以深切地体会到以下三点:

首先,要充分认识到着力提高学习力是增强战斗力的根本保证。在我党不同历史发展时期,几代领导人从来都注重学习,加强学习。正如胡书记在暑期报告中所指出,着力提高学习力是我们党的一条重要政

治经验,是领导干部提高领导水平和管理能力的根本保证。战争年代,不学习就要挨打;搞经济建设,不学习就要落后;办高等教育,不学习就要出局。从我们外国语学院来说,我们面对的是激烈的竞争,我们要在这场激烈的竞争中取胜,要真正能为实现学校第二次党代会提出的“三大工程”,“五大任务”,做出应有的贡献,外国语学院必须造就出一支政治合格、业务干练、学术过硬、社交内行、群众放心的高素质复合型干部队伍。有了这样一支队伍,才能提高战斗力,才能使外国语学院在面对当今现代大学管理的新模式和在日益变化的网络的新环境下,立于不败之地!

其次,要明确只有着力提高学习力才能增强决策力和判断力,从而才能确保执行力。胡书记特别强调判断形势和方向的能力是领导干部必须具备的重要素质,而实施决策是检验领导干部水平和管理能力的首要标准。因此着力提高学习力、增强决策力和判断力,从而确保执行力是当前开展认真学习的首要目标。作为外国语学院的领导干部我深感责任重大、不敢掉以轻心,同时也深切体会到学校党委无时无刻不在关心外国语学院的发展,因为在面对当前激烈竞争的大环境下,外国语学院的具体定位问题、

外语学科今后进一步发展等问题都取决于班子的集体智慧。同时外国语学院决策水平之高低还直接影响到学校的整体发展,因此要拿出高水平的决策,需要认真学习;要保证正确的判断力,更需要认真学习,更要以科学发展观武装头脑。胡书记在报告中提出的科学决策、民主决策和依法决策将是我们今后决策的重要依据。只有这样,外国语学院才能在力争省内一流、国内有一定影响、走国际化道路的进程中把握机遇、健康发展。

最后,要明确的就是领导班子的和谐、合作、合力是真正实现胡书记提出的“八个力”的根本保证。二级学院领导干部是学校整体工作的中流砥柱,一个班子的和谐和团结是检验领导干部整体素质的重要指标,是领导水平的具体体现,是班子建设的关键所在,是着力提高学习力的基础。同时我们也要认识到一个班子的和谐和团结是对我外国语学院领导班子党性的一种考验。因此,作为基层主管我们对此要有深刻的认识。正如胡书记在报告中所说,在今后的工作中,我们要讲民主、讲大局、讲理解、讲信任、讲宽容。只有理解、信任和宽容,才能和谐相处,共同发展。如果我们现在不这样地提出问题和认识问题,我们将无法生存,将无疑被时代淘汰!

编后语

我校2010年暑期中层干部学习会历时六天;胡建成书记为关大干部加强修养,提升领导水平和管理能力指明了方向,徐宪民校长就学校下一步发展战略进行了理念阐述。各分管领导也分别作了主题讲话。

承前启后、继往开来。在学校处于发展的关键时期,此次中层干部会议的召开为学校下一阶段的健康良性发展做了充分的思想和理论准备。

本报从本期开始将陆续刊出与会领导讲话及部分中层干部学习体会文章,与广大师生共享学习收获,共举学校发展大业。

凤凰十日

嘉兴学院爱心团队的湘西支教生活

学生记者:钱文杰

我的兄弟姐妹们,你们为了传递新思想,为了那份爱,千里迢迢来到这里。僻静的穷山沟里留下了你们的串串脚印,青山绿水间回荡着你们的欢声笑语。大山里的人们不知道你们是谁,却知道你们为了谁。如果说相处是缘,那思念就是爱,你们的激情、活力、爱心,时时感动着我们。我时刻都在思念你们,我的兄弟姐妹们!

这是湖南省西部山区凤凰县木里完小苏长友老师发给嘉兴学院孙洪达同学的一条手机短信。苏老师是一位从事乡村教学的老教师,在那片贫瘠的湘西土地上,他坚持二十余年,在三尺杏坛上守望着当地孩子们求知的坎坷道路。这样一位老师抒发如此炙热情感,写下如此饱含激情的文字,到底是因为什么呢?

嘉兴学院有这样一群年轻人,他们燃烧着自己青春的热情,用自己微弱的光芒给湘西大山深处孩子们带去一丝希望。他们因为一个共同的理想走到一起,来到湘西山区简陋的学校,登上残破的讲台,为那里的孩子带去知识,带去温暖。一路走来,他们碰壁,他们跌倒,但大学生们仍高唱着:“溢满湘西是我们的梦想!”他们把支教当成一项神圣的事业,长达几个月的准备,只为了在十天的时间里给深山的孩子们带去更多的帮助。凤凰县的那山,那水,那人,到底给了他们多少心灵的震颤和感动呢?

当理想遭遇现实的残酷

上课,为孩子们辅导功课,带领孩子们做游戏,给他们讲述自己的读书经历和家乡的故事……大学生们希望自己的努力,为山区的孩子们打开广阔的视野,让他们对未来充满憧憬与动力。支教的同学们课余时间和那些孩子打成一片,他们喜欢去鼓励那些小孩,希望他们对未来怀有梦想,带着梦想去努力改变自己的人生。

一次,英语专业083班王淑琼等几个大学生和一个成绩很好的女孩聊天。在谈及理想的时候,几个大学生都鼓励她把书读下去:“你这么聪明,一定要加油啊,将来肯定能考上大学的!”谁知,前一刻还笑呵呵的女孩眼神很快就暗淡了下去,王淑琼感到很奇怪,便耐心询问女孩怎么了。一问才知道,她家里还有个弟弟,为了供弟弟上学,家里最多只能让她读到小学毕业。

山区重男轻女的思想可以说根深蒂固,大部分的女孩子最多读到初中,普遍是小学毕业就辍学了。她们之后的人生,或是出去打工,或是嫁人,一辈子也就这样定格。说到这里时,大学生们流露出深深的遗憾。

大学生爱心团队也资助部分贫困学生,但能力有限,不可能每个孩子都资助到。“我们去家访的时候会和家长交流,看家长的意思,如果家长想让孩子读下去,我们会尽力资助孩子的学业。如果只是让孩子读个小学或者初中就出去打工,我们可能就会放弃资助,山里的人普遍思想比较落后,很多孩子的一生其实都已经被家长安排好了。这是那里的孩子最大的悲哀。”罗简同学对记者表示了无奈:“对此,我们也无可奈何,毕竟我们的力量也很微弱。他们缺乏一种意识,一种想法,意识不到知识的重要性,他们的命运或许永远没有机会改变。”

感受山区孩子的淳朴

放学后,爱心团队的成员们经常会和孩子们玩在一起。电脑设计092班的陈淑祯等几个大学生有次放学后和两个学生去树林里放羊,两个学生摘来叶子,用草叶编织成手环和花环,套在大学生“老师”的手上、头上。“那一刻,我们几个大学同学真的好幸福。那些孩子,不仅自己动手编花环,还拿大叶子做成扇子给我们扇风,真的非常细心和贴心。”陈淑祯的笑容很灿



烂,她第一次感觉到山里的孩子即使在如此恶劣的环境中,依然努力追寻着属于他们自己的快乐。“也许,我们这些生活在城市中的人,常常埋怨生活的无趣与苦闷,看看这些孩子,他们拥有的比我们少,但是他们仍然将大自然赐予他们的东西灵活运用,变成了他们的生活乐趣。这一幕幕情景,永远铭记在我们心中。”

嘉兴学院服装设计081班的张燕和罗简、王淑琼三个人还体验了一次放牛娃的生活。一大早,5点半就起床,跟着两个名为龙江、庆龙的孩子去放牛。这两个孩子很能干,拿着镰刀和赶牛的棒子,拖着两头牛出来了,三个大学生屁颠屁颠跟在牛后面。两个孩子在半山腰让牛吃草,拿着从地里掰来的玉米和捡来的干柴,给大学生们烤起了玉米。就这样,三个大学生和两个山里的小孩子在半山腰上坐成一排,后面是大山,前面是梯田,对面也是大山,半山腰的视野很开阔,他们一人一根玉米棒,边吃着香喷喷的烤玉米边谈天说地。“我们和孩子们聊了很多,聊大学生活,聊梦想和未来,直到红彤彤的太阳跑过了坡顶,我们才赶着牛回家……”张燕对那次放牛经历充满了怀念。“我很享受那种感觉,感觉很快乐,心情也很放松,大山里的生活真的很纯粹。特别是那里孩子的淳朴和善良,让我们很感动,也让我们更加清楚地知道了我们此行的意义。”罗简的话语之中,充满对那片土地深深的眷恋。

不放弃每个孩子

支教期间,张燕和王淑琼到一个名叫吴明星的孩子家进行家访。按吴明星的年龄来算,他已经该读初中,不过,这个孩子上到小学四年级就辍学在家。走进他家,两个从小在沿海地区长大的大学生惊呆了:房子是砖土结构,整个屋子里,除了一张床和一个灶台以外,什么都没有。吴明星父亲见到两个大学生的时候,显然知道对方的身份和用意。两个大学生还没开口,他就冒出一句:“我就是没钱给孩子上学!”



张燕和王淑琼从旁人那里得知,几年前,吴明星的母亲因为忍受不了家里的贫困,抛下孩子和丈夫,跑了。吴明星的父亲因为这件事,从此一蹶不振,整日一副颓废的模样,家里的经济状况雪上加霜。家里的几个孩子都上不起学,每天在家帮忙做家务。对此,张燕同学很气愤:“他自己消沉,却连累了几个苦命的孩子!”

和吴明星一样,在凤凰山区,不少孩子都因为这样或那样的原因,失去了学习的机会。这是嘉兴学院大学生们最不忍看到的一幕幕场景,为了说服那些孩子的家长,他们不厌其烦地一次次上门,忍受着一些家长的冷落,希望可以打动那些家长,可以帮助那些孩子找到改变命运的机会。尽管他们往往无功而返,但他们并不气馁:“其实,经济有时不过是借口,陈旧观念是最大的障碍。所以,一次努力,总会对那些家长有一点影响。我们相信,这样的走访并不是毫无意义的。”

苦中作乐的山区生活

一群沿海地区的孩子跑到山区,生活条件下的落差让他们领教了什么叫艰辛。初到当地的那几天,有些大学生由于水土不服,很不适应,身上长出了很大的红疹,又疼又痒,很难受,花露水就成了每天的必需品。断粮,是大学生团队经常要面对的问题。米只能去镇上或者村民家里去买,很不方便,所以时常会遇到无米下锅的窘境。米不够吃,大家就天天喝粥,新鲜蔬菜只有赶集的时候才能买到,肉就更少了。每次,学校校长帮忙买了些肉回来,大家都高兴得跟过年似的。“虽然吃得很简单,但白粥加榨菜的生活在大家互相调侃之中也变得很快乐。”团队的“炊事班班长”罗简的话很真诚。

生火做饭绝对是个技术活,大学生们由于不舍得用老师给的一小瓶煤气,每次做饭都是自己生火。最开始的时候没经验,生个火要用半个小时,吃饭往往得等两个小时。于是,这段时间就成了大家的娱乐时间。

大学生团队成员住在学校里,炎热的夏天,男生为了照顾女生,四个大男孩挤在两张席子上。大热天连电扇都没有,高温那几天根本睡不着,一晚上要热醒好几次。天气热,睡不着,女生寝室里就会开“卧谈会”,聊理想,聊未来,直到凌晨。

“每天洗澡的时候是一天中最爽快的事情。”罗简不停地感叹着那里的井水有多凉多爽。不过,由于没有专门的浴室,女生洗澡就成了难题。“我们每天都要等到晚上差不多十点了,打了水跑到天台上去洗,还得让男生们帮着在楼下把门。”公共管理082班的麻章路提及洗澡的时候显得有些尴尬。

说再见并不容易

短短十天的支教生活很快走向尾声,面临分别,伤感的气氛在蔓延。王淑琼在最后一次升国旗的时候很伤感,有点控制不住情绪。一个平时默默无声的小女孩拉起王淑琼的手,说着:“老师不

要哭,老师要坚强。”升旗之后,爱心团队的成员们张罗着开会,营销专业081班的张庆旗同学过来催王淑琼:“淑琼,走,开会去了。”那个小女孩听到张庆旗的话误以为他们马上就要离开,立刻就抑制不住,泪水涟涟。王淑琼回头看到这一幕,心中狠狠地颤了一下,“这是个很沉默的孩子,平时我也没和她有过多的交流,但她实际上却是这么在乎我们。那一刻,我觉得我所做的真的很有意义。”

分别终究还是要来临的。临走那一天,在木里小学的大门口,来送别的老师、学生、村民,很多人都流下眼泪。“不舍,是现在我们内心的真实写照。虽然只有短短的十天,但在这里有太多的经历,太多的回忆。”来自人力资源专业071班的队长孙宏达连续两年前往湘西支教,对那里有着深厚的感情,“累并快乐着,这种感觉伴随着我们2010年的暑假。队员中大部分都是城市里的孩子,从来没有经历过农村生活,在这里很不适应,但他们每天脸上都是快乐的笑容。在这短短的时间里,他们成长了很多,明白了很多。”

载着队员们的公交车开始启动了,车外面,突然响起了鞭炮声,是学校龙校长在为队员们送行。这一刻,坐在车里的学生们都在回忆在木里小学经历的一切,木里情结种在了每个人心中……

浪漫理想下的理性思考

大学生参与支教早已不是新鲜事,在很多大学生眼中,去偏远落后的地方支教是一种艰苦中夹杂着浪漫主义的色彩的行为,去支教的大学生往往抱着去体验生活的目的去从事支教工作。

“我们从浙江千里迢迢来到湘西,想给予他们的,到底是什么?短短的十几天,我们能给予他们的又有多少呢?德育和智育,到底哪个对孩子来说更重要?”这是陈淑祯同学在自己支教日记中提出的三个问题。她说,一些带着救世心态去支教的大学生,不妨先多思考一下支教的出发点。支教支教,到底要教的是什么呢?如果只是上课,那么,在短暂的支教过后,那些孩子的一切都将回到原来的轨道。这么短的时间,他们能学到多少知识?如果是带去经济上的资助,又是否能治本呢?身为大学生,个人的能力有限,对于那些贫困地区的孩子,更多应该起到一个怎样的作用?毕竟他们的人生,最后还是由他们自己去闯荡的。

不过,陈淑祯并没有否定湘西之行的意义——对于当地的人们而言,大学生的到来,无疑是平静湖面投下的一颗石子,内心的涟漪冲击着落后的思想观念,也让当地的人们对外面的世界有了更多了解,启发他们去尝试,试着改变了自己的命运;对于大学生而言,这更是一次心灵之旅,让他们感受理想和现实之间的距离,感受新旧思想的碰撞,从而变得更加理性,更加成熟。所以,十天,改变不了凤凰山区的面貌,改变不了那里人们的生活,但是,每个经历了这一切的人,或许,原有的思想都在悄悄地改变……

(转载自《南湖晚报》2010年9月4日第12版)